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ОГЛЯД ПРОБЛЕМ РОЗВИТКУ ТЕХНІЧНОЇ ВИЩОЇ ОСВІТИ НА 

ПРИКЛАДІ ПІДГОТОВКИ СТУДЕНТІВ КАФЕДРИ ЗВАРЮВАЛЬНОГО 

ВИРОБНИЦТВА 

Представлений огляд проблем сучасного стану вищої освіти за напрямком 

підготовки інженерно-технічних фахівців, вказані можливі шляхи подолання 

системних розбіжностей в процесі підготовки фахівця, який відповідає 

вимогам ринку та промислового комплексу. 
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An overview of the problems of the current state of higher education in the field 

of training of engineering technicians is presented, showed possible ways of 

overcoming systemic differences in the process of training a specialist that meets the 

requirements of the market and the industrial complex. 
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Стрімкий розвиток комп’ютерних та інформаційних технологій посприяв 

тому, що на сьогоднішній день будь-яка людина завдяки мережі Інтернет має 

практично необмежений доступ до інформації різного плану (навчальної, 

розважальної, наукової тощо). З одного боку такий доступ до інформації сприяє 

розвитку НТР, економіки, суспільства. З іншого − більшість цієї інформації не є 



об’єктивною та не відповідає дійсності, а її об’єм є таким, що жодна людина не 

може її освоїти в повному обсязі навіть у межах окремої галузі знань. 

В таких умовах існування освітнього середовища старі пасивні методи 

підготовки фахівців інженерно-технічного профілю вже не є ефективними. 

Велика швидкість оновлення інформаційного поля призводить до того, що 

деякі знання і навики стають застарілими вже на етапі їх засвоєння студентами. 

Таким чином сучасний студент повинен не просто поглинати інформацію, а 

вміти працювати із нею, обробляти, виділяти суть питання, вміти проводити 

наукову верифікацію фактів та гіпотез. Розгорнуті дослідження цього питання 

можна знайти в роботах В. Андрущенко, Ю. Жука, І. Зязюна, А. Навроцького, 

В. Суханцевої та ін. [3]. 

Сучасний етап розвитку системи наукових знань характеризується 

високою долею конвергенції її складових елементів. Так інколи дуже важко 

провести чіткий кордон між фізикою та хімією, електронікою та кібернетикою. 

В таких умовах більшість технічних професій існують на межі зіткнення 

багатьох наукових галузей. Наприклад, інженер зварювальних технологій має 

чітко орієнтуватися в таких дисциплінах як: матеріалознавство, термодинаміка, 

хімія, математика, опір матеріалів, електротехніка тощо. 

Сьогодні система технічної освіти містить в собі ряд проблем розглянутих 

у [1, 5], найбільш типовими проблемами підготовки сучасних студентів є: 

‒ Випускники в більшості випадків не підготовлені до ефективної роботи 

в команді. 

‒ Випускники незнайомі із реальним виробництвом внаслідок відсутності 

будь-якої практики. 

‒ Випускники в більшості нездатні до комплексного вирішення 

інженерних задач та проектів. 

‒ Низька адаптивність випускників до потреб ринку, що постійно 

змінюються. 

‒ Відсутність у випускників креативного мислення, яке дозволяє 

генерувати нові успішні ідеї. 



В даній статті подані деякі варіанти можливої модернізації існуючої 

системи освіти для забезпечення конкурентоздатності та підвищення 

кваліфікації сучасного студента інженерно-технічних напрямів підготовки. 

Головна мета статті − обґрунтування доцільності змін в системі вищої школи. 

Практична підготовка студентів. Як показує досвід навчання у ННЦЗДО 

НУК ім. адм. Макарова та роботи на курсах підвищення робітничої 

кваліфікації, більшість зварювальників в багатьох аспектах зварювальних 

технологій орієнтуються краще за студентів молодших курсів ВНЗ. Без значних 

фундаментальних теоретичних знань, маючи лише досвід роботи за фахом, 

робітники можуть вирішувати проблеми інтуїтивно-практичними методами. 

Більшості цих рішень бракує чітко вимірюваних квантитативних показників, 

але алгоритм вирішення проблем є абсолютно вірним.  

Саме тому вже з молодших курсів принципово необхідним є 

запровадження практичних занять для студентів кафедри зварювальних 

технологій безпосередньо на підприємствах промислового комплексу, в умовах 

максимально наближених до реального виробництва. Сьогодні склалася 

ситуація, коли середній вік інженерно-технічних робітників в Україні 

перевищує сорок п’ять років, самі підприємства зацікавлені у залучені активної 

молоді до виробництва та вихованні з неї фахівців високого рівня. 

В процесі виробництва інженери та технологи часто вирішують поточні 

питання, які є неординарними та не входять до стандартної програми 

підготовки студентів. Складність цих проблем невелика, але їх специфіка 

змушує проявляти творче мислення, тому в багатьох молодих спеціалістів після 

навчання за відсутності будь-якого досвіду роботи виникають проблеми під час 

розв’язання подібних задач. Розробка технологічних рішень для узгодження 

подібних поточних питань може бути включена до самостійної роботи 

студентів під час виробничої практики в рамках співпраці ВНЗ із 

підприємствами промислового комплексу. 

Вміння працювати в колективі. Як вже було зазначено, обсяг інформації 

в сучасному світі є просто приголомшливим, і жодна людина не в силах його 

охопити в повному обсязі. Часи геніальних одинаків лишились у минулому, 



сьогодні розробкою та втіленням нових технологій займаються цілі групи 

вчених, інженерів, робітників. Саме через це все більш важливим навиком стає 

вміння працювати в колективі. На перший план виходить вміння 

організовувати колектив, правильно розподіляти завдання серед усіх його 

членів, вміння планувати спільну роботу. 

Великого значення набуває також вміння студентів самостійно, без 

втручання викладача опрацьовувати великі об’єми інформації, на основі якої 

приймати вірні рішення, розробляти шляхи реалізації цих рішень. 

Для формування таких навиків можливо використовувати нові методи 

навчання, або ж такі, які до цього не впроваджувалися під час підготовки 

студентів технічного профілю. 

До таких можна віднести кейс-метод [4], який має непоганий потенціал 

реалізації в умовах, коли бракує достовірних відомостей про стан системи. 

Сучасний інженер працює саме з такими системами. Його діяльність пов’язана 

із їх конструюванням та проектуванням, діагностикою, налаштуванням. Всі ці 

види діяльності відрізняються багатоваріантністю реалізації та 

неоднозначністю кінцевого результату.  

Системне мислення. Для розробки сучасних проривних технологій 

потрібно відмінно орієнтуватися в різних галузях наукового знання. Студент 

випускник кафедри зварювання при розробці технологічного процесу має 

вміти, використовуючи математичні моделі, за допомогою методів 

термодинаміки розрахувати питому енергію процесу зварювання, на основі цих 

результатів, знаючи принципи металургії, спрогнозувати структурні зміни 

металу шва, і після цього, використовуючи методи курсу опору матеріалів, 

зробити висновки щодо працездатності зварювальної конструкції.  

Такий підхід вимагає не просто розуміння тих чи інших теорій та гіпотез, а 

сприйняття всього комплексу наукових та інженерно-технічних дисциплін як 

єдиного системного об’єкту, необхідним для цього є формування в студентів 

системного мислення. 

Системне мислення − міждисциплінарне наукове мислення, яке 

характеризується здатністю бачити предмет вивчення із різних позицій та 



вирішувати пов’язані із його засвоєнням задачі на рівні орієнтування по всьому 

комплексу зв’язків та взаємовідносин на основі принципів системного підходу 

методом системного аналізу [6]. 

Системність мислення студентів характеризується наступними навиками 

та вміннями [2]: 

‒ Впізнавати системні об’єкти та відрізняти їх від несистемних. 

‒ Бачити систему як ієрархічну структуру взаємодіючих між собою 

елементів. 

‒ Виділяти загальний принцип побудови системи. 

‒ Виділяти базові елементи системи. 

‒ Аналізувати та прогнозувати розвиток системи. 

‒ Мислити в умовах реалізації системного підходу під час аналізу явищ, 

процесів.  

Одним із найбільш ефективних шляхів розвитку системного мислення є 

залучення студентів до науково-дослідницької роботи. Під час аудиторних 

занять необхідно використовувати активні та інтерактивні методи навчання такі 

як методи проектної роботи, кейс метод та інші.  

Висновки: 

1. На сьогоднішній день в розвитку вищої освіти в цілому та підготовці 

студентів технічного профілю зокрема існує системна проблема, яка пов’язана 

із невідповідністю рівня випускників ВНЗ вимогам промислового комплексу. 

2. Для трансформації системи освіти необхідно змінити наповнення 

навчання, яке повинно в першу чергу надавати методологічні навики та знання, 

бути направленим на формування системного мислення студента. 

3. Для реалізації змін та модернізації освітньої системи необхідно 

впроваджувати нові методи побудови учбового процесу, широко застосовувати 

засвоєння студентами практичних навиків за своєю спеціальністю. 
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